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  )يادآوري و تكميل(  ها مجموعه: درس اول 

  يادآوري : قسمت اول 

 و مي دانيد كه مجموعه ، دسته اي از اشـياي كـاملاً              در پايه هاي قبلي با مجموعه و مفهوم آن آشنا شده ايد           

هـر  . يك مجموعه را با يك حرف بزرگ الفباي لاتين نامگذاري مي كننـد همچنين مي دانيد  . معين مي باشد  

 باشد، Aدر مجموعه ي   aاگر شيء . آن مجموعه مي نامند    ز اشياء تشكيل دهنده ي مجموعه را عضو       يك ا 

مي   نباشد،Aدر مجموعه ي  aشيء و اگر ∋Aaمي نويسيم  است و A عضو مجموعه ي aمي گوييم

  .∌Aa مي نويسيم  نيست وA عضو مجموعه ي aگوييم

  . باشد3طبيعي يك رقمي مضرب مجموعه ي اعداد  Aاگر  : 1تمرين 

  . را با عضوهايش بنويسيدAجموعه ي م: الف 

  .كامل كنيدبا نماد عضويت يا عدم عضويت در هر مورد جاي خالي را : ب 

A5                            A9 

  :حل 

},,{: الف 963=A                                ب :A∉5                            A∈9 

  11مانند مجموعه ي اعداد طبيعي يك رقمي مضرب  .اگر مجموعه اي داراي عضو نباشد،آنرا تهي مي نامند

  . مي دهند نمايش{} يا Φمجموعه ي تهي را با نماد

علق  مت Aهرگاه تمام عضوهاي مجموعه ي        در سال قبل يادگرفتيد كه ،     

 و اگـر چنـين نباشـد مـي     ⊇BAباشند مـي نويـسند    Bبه مجموعه ي  

  ⊅BAنويسند 

سپس زير مجموعه اي از     . با عضو هاي آن نوشته     را   10متر از   فرد ك  مجموعه ي اعداد طبيعي و     : 2تمرين  

  .آن بنويسيد كه عضوهاي آن عدد اول باشند

ياد مي آوريد كه هر مجموعه زير مجموعه ي خودش است و مجموعه ي تهي زير مجموعـه ي                   ه  همچنين ب 

  .تمام مجموعه ها است

},,{ تمام زير مجموعه هاي مجموعه ي :3تمرين  385=Aرا بنويسيد .  

A 

B 

BA⊆ 
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  : عبارتند از،، با آنها آشنا شده ايددر سال گذشته  ، B وAبراي دو مجموعه ي اعمالي كه 

)( اجتماع دو مجموعه: الف  BAU  

 يا در Bر  يا دAمجموعه اي است شامل عضو هايي كه در 

  .هر دو مي باشند

  

  

)( اشتراك دو مجموعه: ب  BAI  

 B و هم در Aمجموعه اي است شامل عضو هايي كه هم در 

  .مي باشند) در هر دو( 

  

  

)(تفاضل دو مجموعه: ج  BA −  

در باشند ولي  Aمجموعه اي است شامل عضو هايي كه در 

B باشندن در.  

  

},,,,,{اگر  :4تمرين  654321=Aو },,,,,{ 876543=Bمجموعه هاي زير را بنويسيد .  

AB BA        د (−   الف (BAU           ب (BAI          ج (−

},,,{اگر  :5تمرين  dcbaA },,,,{ و= gfedcB   . مجموعه هاي زير را بنويسيد=

)()( ABBA −− U) ب                             )()( BABA IU   الف (−

  . تساوي زير برقرار مي باشدB و A براي هر دو مجموعه ي دلخواه :نتيجه

)()()()( ABBABABA −−=− UIU  

***  
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  خاصآشنايي با مجموعه هاي : قسمت دوم 

  .دبرخي از مجموعه هاي مهم كه در سال هاي گذشته نيز با آنها آشنا شده ايد به شرح زير مي باشن

  اعداد طبيعي  : 1

مانند شمارش صندلي ها، تعداد دانش .  اعدادي كه براي شمارش بكار مي روند را اعداد طبيعي مي نامند

  : اين اعداد عبارتند از  . ...آموزان، افراد خانواده، تعداد دفعاتي كه از تلفن استفاده شده است و 

  1 و 2 و3 و4 و5 و6 و7 و8و 9و 10و11و12 و...... 

   اعداد حسابي:  2

  .اعداد طبيعي به همراه صفر اعداد حسابي گفته مي شوند

   0 و1 و2 و3 و4 و5 و6 و7 و8و 9و 10و11و12و.... 

   اعداد صحيح : 3

اعداد طبيعي را اعداد مثبت .  به شكل زير نمايش داد1روي يك محور  به كمك نقاططبيعي رامي توان اعداد 

 در اين صورت. كنيمنقاط متقارن آنها نسبت به مبدأ را معين مي فرض مي كنيم و در جهت مخالف محور 

اعداد .  قرينه ي يك عدد طبيعي مي باشند،هر يك از اين اعداد. نقاط متناظر با اعداد منفي بدست مي آيند

  . مي نامندصحيحطبيعي و قرينه هاي آنها به همراه صفر را اعداد 

  

  

  ) نطقم(اعداد گويا  : 4

به عنوان مثال در اندازه . ر بسياري از اندازه گيري ها و محاسبات اعداد صحيح كافي نيستندواضح است كه د

لذا براي رفع اين مشكل مي . گيري وزن، وزن بسياري از اجسام را نمي توان با يك عدد صحيح نمايش داد

  .توان اعداد گويا را معرفي كرد

                                                 
در محور اعداد . مي نامند خطي كه روي آن يك مبدأ، يك جهت و يك پاره خط واحد انتخاب شده باشد را يك محور اعداد -1

  .بديهي است جهت مخالف آن جهت منفي است. جهت سمت راست را به عنوان جهت مثبت انتخاب مي كنند

  5  +    4  +    3 +     2 +     1 +      0        1-      2 -      3-       4 -      5 -                                    
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 كه صورت و مخرج آن عدد صحيح و مخرج آن هر عدد را كه بتوان آن را به شكل يك كسر طوري نوشت

 در اين صورت عدد ، باشدb≠0 دو عدد صحيح و b و aاگر.  را عدد گويا مي نامند،غير صفر باشد
b

a
 يك 

  . مي نامندنمايش متعارفيكسر را نمايش يك عدد گويا به شكل يك . عدد گويا است

  .هر يك از اعداد زير گويا هستند: مثال

 1-,   0,   4,   ,1  15,  5/7,   3/12,    
5

3
2,   

7

5
,    

5

3
−−

−
  

  : نتيجه

  . گويا هستند،تمام اعداد صحيح .1

 .طبق تعريف مخرج هيچ كسري نمي تواند صفر باشد .2

  

  ) اصم(اعداد گنگ : 5

ندان متوجه شدند كه اگر طول دو روزي دانشم. زماني تصور مي شد كه طول هر پاره خط يك عدد گويا است

 . است2ضلع زاويه قائمه در مثلث قائم الزاويه برابر يك باشند، طبق قضيه ي فيثاغورس طول وتر برابر

آنها متوجه شدند كه اين تصور درست نيست و پاره خط .  گويا نيست ولي طول يك پاره خط استاين عدد،

.  بدين شكل آنها دسته ي ديگري از اعداد را كشف كردند. باشديمول آنها عدد گويا نهايي وجود دارند كه ط

  .اصم يا گنگ ناميدندرا آنها اين اعداد 

  . را روي محور اعداد حقيقي به صورت زير است2نمايش عدد : مثال
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  اعداد حقيقي : 6

 روي محور وجود دارد ي محور اعداد مي توان يافت ولي نقاطواضح است كه نظير هر عدد گويا نقطه اي روي

اعداد گويا و اعداد گنگ با هم را اعداد حقيقي . اين اعداد را اعداد گنگ ناميديم. كه نظير اعداد گويا نيستند

  .مي نامند

 لذا مي توان گفت كه هر نقطه روي محور نظير يك عدد حقيقي است و هر عدد حقيقي نظير يك نقطه روي

  . را محور اعداد حقيقي مي نامنديبه همين دليل چنين محور. محور است

  

  

  

  

  .بررسي كردنيز مجموعه هايي كه معرفي شدند به طور اجمالي مي توان به صورت زير 

}{....,    2مجموعه ي اعداد طبيعي : 1 , 6 5,  4,  3,  2,  1=N  

}{...., مجموعه ي اعداد حسابي    :  2 , 6 5,  4,  3,  2,  10, =W   

}{مجموعه ي اعداد صحيح    :  3 ...., 6,  5,  4,  3,  2,  1,  0,  1,  2,  3,  4,  5,  6, .... −−−−−−=Z  

}|,,{مجموعه ي اعداد گويا        :  4 0≠∈= bZba
b

a
Q  

}|{      گنگمجموعه ي اعداد :  5 QxxQ ∉=′   

QQRمجموعه ي اعداد حقيقي    :  6 ′= U  

  

  

                                                 
2
  :از جمله. توجه داشته باشيد كه مجموعه ي اعداد طبيعي داراي چند زير مجموعه ي خاص نيز مي باشد .  

}{....}|,{         مجموعه ي اعداد طبيعي زوج NkkxxE ∈===  2,  10,  8,  , 6 4,   2   

}{....}|,{  مجموعه ي اعداد طبيعي فرد  NkkxxO ∈−===  1 2, 11,  9,  7,  5,  3,  1  

لمجموعه ي اعداد او          ....}{ , 11,  7,  5,  3,  2 =P  

  

0 1 2 3 4 1- 2- 3- 4- 

4

3
 2 

4

2
1− 

 )x<0(مثبت  )x>0 (منفي
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  :با توجه به مجموعه هاي فوق همواره داريم: تذكر

Φ=′QQ I) 3                    RQ ⊆′) 2               RQZWN ⊆⊆⊆⊆) 1                         

  

  

  

  

  

اعداد  : 6 تمرين
3

2
  . را روي محور اعداد حقيقي نمايش دهيد−/30 و1

  . را روي محور اعداد حقيقي نمايش دهيد3و  −5 اداعد : 7 تمرين

***  

  بازه هامفهوم :  قسمت سوم 

در ايـن صـورت مـي تـوان از     . در بسياري از مفاهيم رياضي نياز به زير مجموعه هايي از اعداد حقيقي داريـم         

 دو عدد   a و bاگر .مي نامند ) فاصله( اعداد حقيقي را يك بازه      ر  محوهر قطعه از    . مفهوم بازه ها استفاده كرد    

baحقيقي و   . بازه هاي زير را مي توان معرفي كرد>

  .بازه هايي كه از دو طرف محدود مي باشند: الف 

  بازه ي بسته) 1

  

  

},|{],[ bxaRxxba ≤≤∈=  

  بازه ي باز) 2

  

  

  

},|{),( bxaRxxba <<∈=  

  

  

  

  

b a b a 

R 

N 

W 

Q 

Z 

Q′ 
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  )نيم بازبازه هاي . ( بازه هايي كه از يك طرف بسته و از طرف ديگر باز مي باشند: ب 

3 (  

  

  

},|{),[ bxaRxxba <≤∈=  

4 (  

  

  

  

},|{],( bxaRxxba ≤<∈=  

  .3بازه هايي كه از يك طرف محدود و از طرف ديگر نامحدود مي باشند: ج 

5 (  

  

  

},|{),[ axRxxa ≥∈=+∞  

6 (  

  

  

},|{),( axRxxa >∈=+∞  

7 (  

  

  

},|{],( axRxxa ≤∈=−∞  

8 (  

  

  

},|{),( axRxxa <∈=−∞  

  .بازه هايي كه از دو طرف نامحدود مي باشند: د 

9 (  

  

R=+∞−∞ ),(  

  .يسيد و سپس روي محور نمايش دهيدهر يك از مجموعه هاي زير را به صورت بازه بنو : 8تمرين 

}|{ 06-2 >+∈= xRxC) 3  }|{ 10 <<∈= xRxA) 1  

}|{ 5≠∈= xRxD) 4  }|{ 2≥∈= xRxB) 2  

  .هر يك از بازه هاي زير را به صورت مجموعه بنويسيد و سپس روي محور نمايش دهيد : 9تمرين 

),( 2−∞=C)    ج                     ](3,7=B)  ب                      ][ 2,5−=A)  الف  

                                                 
3
معمـولاً  . اسـت » فراتـر از هـر مقـدار    « معمولاً به معنـاي  ورود كار مي به) با تعبيرات مختلف(هاي مختلف رياضيات  بينهايت مفهومي است كه در رشته.  

بي نهايت يك عـدد واقعـي   لذا . پايان ندارد زماني بكار مي رود كه مي خواهند بيان كنند چيزي بي نهايت مفهوم .است ∞  بينهايت در رياضيات ينشانه

  . و نمي توان اعمال رياضي را روي آن انجام دادنيست

b a 

∞+ a ∞+ a 

∞− a 

∞− ∞− 

b a 

∞− a 
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  .در جدول زير ، خانه هاي خالي را با نماد خواسته شده ، پركنيد : 10تمرين 

  نماد فاصله  نماد مجموعه  نمايش هندسي

    ),[ 31−  

  

  
},|{ 32 <<∈ xRxx  

  

    

  

  

  

  

),[يبه كمك نمايش هندسي دو بازه  : 11تمرين   41−=Aو),( +∞= 2B  كامـل  تساوي هاي زيـر را

  .كنيد

AB BA                د     (−   الف (BAU              ب   (BAIج                      (−

   نمايش هندسي دو مجموعه ي زير را نوشته و سپس تعيين كنيد كه كدام يك بازه است؟ :12تمرين 

}|{ 63 ≤<∈= xRxB)                            ب}|{ 63 ≤<∈= xNxA) الف  

***  

  :تمرين براي حل 

   .نيد و مجموعه ي جواب آنها را به صورت فاصله بنويسيدنامعادله هاي زير را حل ك  :13

8135 ≤−−< x)  2253                                      ب +≥− xx) الف  

),[ به كمك نمايش هندسي دو بازه ي  :14 24−=Aو ),[ 31−=Bتساوي هاي زير را كامل كنيد.  

AB BAد         (−   الف (BAUب                 (BAIج                      (−

  . تساوي هاي زير را كامل كنيد  :15

== ),[),( 4310 ID) 4  =−= ],[],( 7125 UA) 1  

=∞+−∞+= )()[ ,,E 40) 5  =−= )()( 3013 ,,B I) 2  

=−= )[)[ 7372 ,,F) 6  =∞+−= )[)[ ,,C 052 I) 3  

 را روي محور اعداد حقيقي نشان دهيد و سپس آن را به صورت اجتماعي از دو                 R−3}{ مجموعه ي   :16

  .بازه بنويسيد

2− 
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  مجموعه هاي متناهي و نامتناهي: قسمت چهارم 

هر مجموعه كه تعداد عضوهاي آن يك عدد حسابي است را مجموعه ي متناهي مـي نامنـد و در غيـر ايـن                        

  .دومي شناميده صورت نامتناهي 

مجموعه ي اعداد صحيح كمتر از   يك مجموعه ي متناهي است و8متر از  مجموعه ي اعداد طبيعي ك:مثال 

  )چرا؟ (. يك مجموعه ي نامتناهي است5

},,,,,,{ 7654321=A  

,...},,,,,,,{ 32101234 −−−=B  

  . ي متناهي محسوب مي شودي تهي يك مجموعهطبق تعريف مجموعه: توجه 

  . يك مجموعه ي متناهي و يك مجموعه ي نامتناهي مثال بزنيد :17تمرين 

 را نوشته و 12 عدد) شمارنده هاي( مجموعه ي مقسوم عليه هايمجموعه ي مضرب ها و   :18تمرين

  4.ن كنيد كه كدام يك متناهي و كدام يك نامتناهي استسپس تعيي

  .اگر مجموعه اي داراي يك زير مجموعه ي نامتناهي باشد، آن مجموعه نامتناهي است: توجه 

),(پس بازه ي: مثال  10=Aمجموعه ي  زيرا .ي نامتناهي است يك مجموعه....},,,,{
5

1

4

1

3

1

2

1
=B 

),(يي بازهجموعهاست و زير منامتناهي  10=A مي باشد .  

  .متناهي يا نامتناهي بودن هر يك از مجموعه هاي زير را مشخص كنيد : 19تمرين 

  مجموعه ي اعداد طبيعي ده رقمي : 5  مجموعه ي اعداد طبيعي : 1

  5مجموعه ي مضرب هاي طبيعي عدد  : 6  36مجموعه ي شمارنده هاي طبيعي عدد  : 2

),( بازه ي :3
2

1

4

1
  

كه به مركز مبدأ مختصات  هايي ي تمام دايرهمجموعه : 7

  .رسم مي شوند

4  : }|{ 21 <<∈ xNx  8 : لمجموعه ي اعداد او  

***  

                                                 
4
 aو همچنـين  a عدد)شمارنده  ( را مقسوم عليهb ، در اين صورتخش پذير باشد بb بر عدد طبيعيaاگر عدد طبيعي  .  

  . است12 مقسوم عليه 4 و عدد 4 مضرب عدد 12 بخش پذير است، پس4 بر12 براي مثال چون. مي نامندbرا مضرب
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  :مرين براي حل ت

  . دو مجموعه ي نامتناهي نام ببريد :20

  . زير مجموعه ي ديگري باشد دو مجموعه ي نامتناهي بنويسيد كه يكي از آنها :21

AB بوده و ⊇BA مثال بزنيد كهB وAدو مجموعه ي نامتناهي مانند   :22   . تك عضوي باشد−

  .ي باشد دو مجموعه ي نامتناهي مثال بزنيد كه اشتراك آنها مجموعه اي متناه :23

  .بحث كنيد A مجموعه اي متناهي باشد، آنگاه در مورد متناهي بودن يا نبودنB و⊇BA اگر :24

   درستي يا نادرستي هر يك از عبارت هاي زير را مشخص كنيد :25

  .ستدو مجموعه ي متناهي ، متناهي ااجتماع : الف 

  . اشتراك دو مجموعه ي نامتناهي ، نامتناهي است:ب 
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